

УДК 4414

Валиахметов А. А.

Магистрант
Институт права
УУНиТ
vajras@mail.ru

Научный руководитель

Галиев Ф. Х.

Доктор юридических науки, профессор, заведующий кафедрой теории государства и права
Институт права
УУНиТ

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ ЮСТИЦИИ

***Аннотация:** В статье раскрывается общая характеристика правового регулирования государственного управления в сфере юстиции.*

***Ключевые слова:** Общая характеристика, правовое регулирование, государство, право, государственное управление, сфера юстиции, Российская Федерация, страна, гражданин, Конституция Российской Федерации, научная литература, закон, нормативно-правовой акт.*

Valiakhmetov A. A.

Student
Institute of Law
UUST
vajras@mail.ru

Scientific supervisor

Galiev F. H.

Doctor of Law, Professor, Head of the Department of Theory of State and Law
Institute of Law
UUST

GENERAL CHARACTERISTICS OF THE LEGAL REGULATION OF PUBLIC ADMINISTRATION IN THE FIELD OF JUSTICE

***Abstract.** The article reveals the general characteristics of the legal regulation of public administration in the field of justice.*

***Keywords:** General characteristics, legal regulation, state, law, public administration, sphere of justice, Russian Federation, country, citizen, Constitution of the Russian Federation, scientific literature, law, normative legal act.*

Актуальность данной темы научной статьи заключается в том, что общая характеристика правового регулирования государственного управления в сфере юстиции исследуется и на сегодняшний день. В научной среде данная тематика исследовалась и ранее. Это обстоятельство является очень важным, так как возникновение новых гипотез в научной среде по совершенствованию общей характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции впоследствии приводит к развитию законодательных положений специфик правового регулирования государственного управления в сфере юстиции.

Основной целью данного исследования по этой теме является изучение современной общей характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции.

На основании данной цели можно выделить следующие **задачи** данной научной статьи:

- Исследовать современную общую характеристику правового регулирования государственного управления в сфере юстиции;
- Изучить современные тенденции развития общей характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции.

На протяжении многовековой истории человечество всё это время двигалось к прогрессу. Безусловно, заметные совершенства наступали не сразу. Порой это требовало месяца, года, десятилетия и даже целые века. В данной ситуации всё зависит от сложности развития, то есть именно от области совершенствования. Если говорить про средневековый период, то даже в то время государство осу-

ществляло обеспечение правовой защиты граждан и организаций. Можно сказать, что развитие международного права, а именно государственной защиты граждан во многом обеспечило успешность совершенствования средневековых государств. Поэтому говорить, что обеспечение правовой защиты граждан и организаций появилось в прошлом столетии – это вовсе неверная точка зрения. Как уже говорилось ранее, страны с давних времён поддерживали дружеские и дипломатичные отношения, хотя так было не всегда. Немного позднее, например, в период существования и процветания Российской Империи, когда территория нашей страны значительно увеличилась, развитие правового регулирования юстиции приобрело новый уровень совершенствования. Данное обстоятельство объясняется тем, что обеспечение правовой защиты граждан и организаций в России осуществлялось во всех регионах нашей страны. В первую очередь, обеспечение правовой защиты граждан и организаций могли заниматься исключительно уполномоченные на то лица. Они назначались либо самим императором или его сподвижниками по осуществлению и исполнению власти. Несмотря на то, что по сравнению с прошлым и настоящим периоде времени, в аспекте исследования правового регулирования государственного управления в сфере юстиции, существует много различий, однако всё же есть некая уникальность обеспечения правовой защиты граждан и организаций разных времен. Их объединяет то, что лица, которые осуществляют обеспечение правовой защиты граждан и организаций, имеют определенные права и обязанности, а также они несут определенную ответственность: дисциплинарную, административную

и даже уголовную. В данной ситуации всё зависит от тяжести совершенного правонарушения. В основном в практике складывается так, что лица, нарушившие законодательство в сфере юстиции, привлекаются к дисциплинарной ответственности.

На сегодняшний день Российская Федерация является развитым государством. То же самое можно сказать и про обеспечение правовой защиты граждан и организаций. В социальной и политической сфере общественной жизни нашей страны данный аспект играет ключевую роль. Законодательство в сфере обеспечения правовой защиты граждан и организаций в нашей стране очень развито. Так, можно сказать, что обеспечение правовой защиты граждан и организаций в нашей стране регулирует: Конституция Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, Федеральные законы, Постановления Правительства, Указы, Распоряжения и так далее. Несмотря на то, что в нынешнее время законодательная база в сфере юстиции очень развита, однако всё же существуют определенные проблемы. Так, например, к основной проблеме можно отнести то, что нынешнее современное российское общество всё время постоянно развивается. Данное постоянно совершенствуемое общество требует непрерывного развития законодательства. Положительным аспектом является также и развитие доктринальных положений. Данное обстоятельство в очередной раз подтверждает то, что учёные всё время исследует тему обеспечения правовой защиты граждан и организаций и предлагаю определенные пути совершенствования нынешнего законодательства Российской Федерации.

Для меня процесс развития общей характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции является очень интересной и познавательной темой, так как данный процесс отличается на каждом историческом периоде. Обеспечение правовой защиты граждан и организаций Российской Федерации также отличаются от обеспечения правовой защиты граждан и организаций в зарубежных государствах. Всё это объясняется самобытностью каждого народа нашей планеты. Нельзя найти такие государства, в которых процедура правового регулирования обеспечения правовой защиты граждан и организаций был бы идентичным. Хотя и немного будут замечаться определенные уникальности, то есть специфики. Например, в одном государстве за нарушение законодательства в сфере юстиции можно быть назначен исключительно штраф, а, например, в другой стране за такое же правонарушение может быть назначено лишение свободы на определенный срок. Разумеется, основа правового регулирования государственного управления в сфере юстиции для всех государств является одинаковым, так как существует единая цель – это осуществление обеспечения правовой защиты граждан и организаций.

В данной научной работе будет исследован процесс совершенствования общей характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции именно в Российской Федерации. Исследование темы осуществления правовой защиты граждан и организации в нашей стране интересно тем, что в истории России замечались множества изменений в законодательстве в сфере юстиции. Обеспечение правовой защиты граждан и организации в сред-

невековые времена, в период Российской Империи, Союза Советских Социалистических Республик и Российской Федерации были уникальны. Однако необходимо отметить то, что законодательство Союза Советских Социалистических Республик и Российской Федерации идентичны, хотя и существуют и определенные специфические характеристики. В научной статье будут исследованы исключительные нормативно-правовые акты и литературные источники нашей страны.

Необходимо отметить то, что на процесс развития в сфере юстиции наиболее значительное воздействие оказали цифровые компьютерные технологии. Процесс совершенствования цифровых технологий приобрел значительные тенденции развития именно в XXI веке.

Реализация провозглашенных Конституцией Российской Федерации приоритетов прав и свобод личности потребовала создания эффективных механизмов их защиты, что, в свою очередь, определило одно из важнейших направлений изменений в правовой системе государства – судебную реформу. Изменение основополагающих принципов, регулирующих взаимоотношения государства и личности, потребовало коренной перестройки системы.

Одной из основных задач Российской Федерации является защита прав и свобод граждан. Статья 45 Конституции Российской Федерации гласит:

1. Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации гарантируется.
2. Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не за-

прещенными законом[1].

Управление в сфере юстиции – это исполнительно-распорядительная деятельность, осуществляемая государственными органами исполнительной власти и включающая организационное обеспечение функционирования судов, нотариата, ЗАГСов и учреждений юстиции, правовое регулирование правовой работы и взаимодействие с юридическими лицами.

Министерство юстиции Российской Федерации (Минюст России) является федеральным органом исполнительной власти, реализующим государственную политику, осуществляющим правосудие и координирующим деятельность других федеральных органов исполнительной власти в этой сфере.

Деятельность Министерства юстиции Российской Федерации контролируется Президентом Российской Федерации. Правительство Российской Федерации координирует деятельность Министерства юстиции Российской Федерации.

В систему Минюста России входят его территориальные органы, иные органы и учреждения, относящиеся к судебной системе, и организации, обеспечивающие их деятельность.

К основам конституционного строя Российской Федерации относятся базовые начала организации государственной власти в стране[2].

Законность в сфере исполнительной власти – режим должного функционирования системы государственного управления, состоящий в точном, строгом и неукоснительном соблюдении и исполнении всеми субъектами управленческих отношений действующих на территории государства нормативно-правовых ак-

тов[3].

Происшедшие за последние годы изменения в системе государственного управления Российской Федерации потребовали серьезной реорганизации работы органов и учреждений юстиции. Федеральные законы «О государственной регистрации недвижимости»[4], Указ Президента «О реформировании уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Российской Федерации»[5] дают органам юстиции реальные рычаги власти.

Министерство юстиции Российской Федерации: проводит правовую экспертизу по вопросам формирования и реализации государственной политики в установленной сфере деятельности, применения уголовного наказания, защиты и нотариата, обеспечения установленного институционального порядка, регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, регистрации общественных объединений, религиозных организаций и политических партий, а также проектов концепций и технических заданий на подготовку проектов федеральных законов и дает правовое заключение о целесообразности их разработки.

Минюст организует проведение государственной экспертизы при государственной регистрации религиозных организаций, создает экспертные советы и утверждает регламент их работы. Открывает и закрывает нотариальные конторы в субъектах Российской Федерации, уполномочивает нотариусов совершать нотариальные действия от имени Российской Федерации на конкурсной основе, регулирует выдачу лицензий на право нотариальной деятельности и контролирует исполнение нотариусами профессиональных обязанностей. Осуществляет

организационный и методический контроль за деятельностью судебных органов Минюста России, а также ряд других полномочий в иных установленных сферах деятельности.

Административные взыскания – это наказания, применяемые в установленном законом порядке уполномоченным органом или должностным лицом к виновному физическому или юридическому лицу[6].

В настоящее время проводится коренная реформа российской правовой системы. Эта функция признана одним из основных направлений деятельности Министерства юстиции.

Среди перечисленных полномочий по обеспечению правотворческой деятельности я уделил особое внимание государственной регистрации нормативных актов министерств, затрагивающих права и законные интересы граждан или носящих межведомственный характер.

У Министерства юстиции есть и другие функции. В настоящее время происходит реформирование уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Российской Федерации. В частности, планируется передача уголовных приговоров в ведение Министерства юстиции Российской Федерации с целью совершенствования системы исполнения наказаний.

Подводя итог, следует отметить, что российская судебная система в последние годы развивалась очень быстро. При этом было принято много новых законов и подзаконных актов, касающихся правоохранительной деятельности и правосудия. Правоприменительная практика внесла свои улучшения и допол-

нения, а различные законодательные акты были приняты в новых редакциях.

Одним из ключевых элементов этой системы являются региональные органы. Региональные органы способствуют реализации конституционного принципа законности и обладают значительными политическими и экономическими полномочиями, усиливая тем самым роль судебной власти в соответствующих субъектах.

Органы юстиции субъектов Российской Федерации взаимосвязаны и взаимодействуют с органами Минюста России. Эти органы в пределах своей компетенции отвечают за реализацию государственной политики в области правосудия в сфере отдельных российских юридических лиц.

Можно прийти к выводу о том, что для улучшения работы судебных учреждений необходимо обеспечить максимальную поддержку государственной политики в области правосудия и всесторонне укрепить институты государственной власти России. Для этого, помимо прочего, необходима конституционная легитимность, постепенные реформы и усовершенствования, направленные на будущую гуманитарную и социальную пользу судебной системы, соблюдение всех процедур в соответствии с законом при проведении выборов и референдумов.

Таким образом, в результате данного исследования можно прийти к определенным выводам:

- Специфическая характеристика общей характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции. Можно сказать, что

главной особенностью общей характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции является то, что сущностью юстиции является обеспечение правовой защиты граждан и организаций.

- К современным тенденциям развития общей характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции можно отнести влияние развития процесса цифровых технологий на экономическую среду Российской Федерации.

В заключении хотелось бы отметить то, что исследование общей характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции проводилось, проводится и, вероятно, ещё будет проводиться в дальнейшем будущем развитии Российской Федерации.

Список использованных источников и литературы

1. Биярсланова А.М. Административное право: Учебное пособие (курс лекций). Махачкала: Издательство «ДГУНХ», 2020. С. 52.
2. Зарубицкая Т.К. Административное право в определениях и схемах: Учебное пособие. Нижний Новгород: Издательство Нижегородского госуниверситета им. Н.И. Лобачевского, 2020. С. 123.
3. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года (с посл. изм. от 1 июля 2020 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 12 февраля 2024 года).
4. Резер Т.М. Правовое обеспечение государственного и муниципального управления: Учебное пособие. Екатеринбург: Издательство «Уральского университета», 2020. С. 20.
5. Указ Президента Российской Федерации «О реформировании уголовно - исполнительной системы Министерства внутренних дел Российской Федерации» от 8 октября 1997 года № 1100 (последняя редакция) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 12 февраля 2024 года).

6. Федеральный закон «О государственной регистрации недвижимости» от 13 июля 2015 года № 218-ФЗ (с посл. изм. и доп. от 24 июня 2023 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 12 февраля 2024 года).

© Валиахметов А. А., 2024